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７．県内の中小企業振興

(１)県内中小企業の担う役割

問 34 あなたは、県内の中小企業がどのような役割を担っていると思いますか。（○は５つま

で）

◆「地域の雇用を維持・確保し、また新たな雇用の機会を生み出している」が 63.4％

県内の中小企業が担っている役割は、「地域の雇用を維持・確保し、また新たな雇用の機会を

生み出している」が 63.4％で最も高く、次いで「県や市町の税収に貢献している」（38.5％）、「大

企業を支えている、あるいは大企業が対応できない部分を担っている」（33.3％）の順となって

いる。
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地域の雇用を維持・確保し、また新
たな雇用の機会を生み出している

地域または社会に役立つ商

品、サービスを提供している

県や市町の税収に貢献している

大企業を支えている、あるいは大企
業が対応できない部分を担っている

地域経済発展の担い手となっている

新しい技術・商品・サービスを創出している

地域づくり、まちづくりに重要な役割を果たしている

まちのにぎわいを創造して

いる。多くの集客効果がある

地域社会の一員として、様々な社会貢献をしている

優れた技能やノウハウを蓄
積し、それを継承している

人材育成の一翼を担っている

地域の住民にとって安心感がある

次代を担う子どもたちに夢と希望を与えている

その他

わからない

不明・無回答

（％）
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【地域別】

すべての地域で「地域の雇用を維持・確保し、また新たな雇用の機会を生み出している」が

最も高く５割を超え、次いで「県や市町の税収に貢献している」が続いている。

「大企業を支えている、あるいは大企業が対応できない部分を担っている」は、大津・湖南・

甲賀・東近江地域で、「地域づくり、まちづくりに重要な役割を果たしている」は、湖西地域で

他の地域に比べ高くなっている。

地域経済発展の
担い手となっている

30.4

31.3

30.0

27.2

23.0

26.9

32.8

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝776）

湖南地域

（Ｎ＝704）

甲賀地域

（Ｎ＝340）

東近江地域

（Ｎ＝530）

湖東地域
（Ｎ＝330）

湖北地域
（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

新しい技術・商品・サービスを
創出している

7.2

11.9

9.4

7.9

4.8

8.2

3.7

0 20 40 60 80 100

（%）

地域づくり、まちづくりに
重要な役割を

果たしている

26.8

29.0

20.0

28.7

26.7

30.8

35.8

0 20 40 60 80 100

（%）

まちのにぎわいを創造して
いる。多くの集客効果がある

7.5

7.7

7.1

11.3

7.9

10.4

9.0

0 20 40 60 80 100

（%）

地域社会の一員として、様々な

社会貢献をしている

14.9

17.6

26.5

20.0

16.4

15.4

19.4

0 20 40 60 80 100

大津地域
（Ｎ＝776）

湖南地域
（Ｎ＝704）

甲賀地域
（Ｎ＝340）

東近江地域
（Ｎ＝530）

湖東地域
（Ｎ＝330）

湖北地域
（Ｎ＝364）

湖西地域
（Ｎ＝134）

（%）

優れた技能やノウハウを

蓄積し、それを
継承している

14.9

14.5

15.3

12.1

15.8

11.5

9.0

0 20 40 60 80 100

（%）

人材育成の一翼を

担っている

10.1

11.4

6.5

11.7

6.7

13.7

11.2

0 20 40 60 80 100

（%）

地域の住民にとって

安心感がある

11.3

10.8

7.1

11.3

6.1

11.5

16.4

0 20 40 60 80 100

（%）

地域の雇用を維持・確保し、
また新たな雇用の機会を

生み出している

59.0

64.5

62.9

66.8

64.8

63.7

67.9

0 20 40 60 80 100

大津地域
（Ｎ＝776）

湖南地域
（Ｎ＝704）

甲賀地域
（Ｎ＝340）

東近江地域
（Ｎ＝530）

湖東地域

（Ｎ＝330）

湖北地域

（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

地域または社会に役立つ
商品、サービスを

提供している

23.5

27.6

20.0

24.2

18.2

17.0

25.4

0 20 40 60 80 100

（%）

県や市町の税収に
貢献している

35.6

43.5

42.9

39.2

37.0

31.9

36.6

0 20 40 60 80 100

（%）

大企業を支えている、あるいは
大企業が対応できない部分を

担っている

34.3

36.9

34.7

37.0

29.7

25.8

20.9

0 20 40 60 80 100

（%）



139

【性別】

男女とも「地域の雇用を維持・確保し、また新たな雇用の機会を生み出している」が最も高

く、男性（68.9％）が女性（58.2％）に比べ 10.7 ポイント高くなっている。「まちのにぎわいを

創造している。多くの集客効果がある」、「地域の住民にとって安心感がある」、「わからない」以

外の項目では男性が女性を上回っている。

次代を担う子どもたちに
夢と希望を与えている

5.7

4.5

7.6

3.8

5.5

3.8

6.7

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝776）

湖南地域

（Ｎ＝704）

甲賀地域

（Ｎ＝340）

東近江地域
（Ｎ＝530）

湖東地域
（Ｎ＝330）

湖北地域
（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

その他

0.0

1.1

0.0

0.0

0.0

0.5

0.7

0 20 40 60 80 100

（%）

わからない

14.7

9.4

13.5

10.2

11.5

11.5

9.7

0 20 40 60 80 100

（%）

68.9

23.3

39.5

38.8

31.7

9.6

27.9

7.4

21.4

17.2

11.6

8.1

5.6

0.4

9.8

4.5

58.2

22.5

37.7

28.2

26.0

7.1

27.6

9.5

14.7

10.5

8.9

12.6

4.6

0.3

13.3

5.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

地域の雇用を維持・確保し、また新

たな雇用の機会を生み出している

地域または社会に役立つ商

品、サービスを提供している

県や市町の税収に貢献している

大企業を支えている、あるいは大企

業が対応できない部分を担っている

地域経済発展の担い手となっている

新しい技術・商品・サービスを創出している

地域づくり、まちづくりに重

要な役割を果たしている

まちのにぎわいを創造してい

る。多くの集客効果がある

地域社会の一員として、
様々な社会貢献をしている

優れた技能やノウハウを蓄

積し、それを継承している

人材育成の一翼を担っている

地域の住民にとって安心感がある

次代を担う子どもたちに夢と希望を与えている
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不明・無回答
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（Ｎ＝1,598）
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【性・年代別】

男女ともすべての年代で「地域の雇用を維持・確保し、また新たな雇用の機会を生み出して

いる」が最も高く、男性の 20～40・60 歳代、女性の 20～30 歳代では「大企業を支えている、あ

るいは大企業が対応できない部分を担っている」が、男女ともその他の年代では「県や市町の税

収に貢献している」が続いている。

(２)県内生産品等の購入

問 35 あなたは、県内で製造・加工された物品あるいは県内で販売されているもの、または県

内で提供されるサービスを意識して購入(利用)していますか。（○は１つまで）

◆「どちらかといえば購入（利用）する」が 39.5％

県内で製造・加工された物品あるいは県内で販売されているもの、または県内で提供される

サービスを意識して購入（利用）するかどうかについては、「どちらかといえば購入（利用）す

る」が 39.5％で最も高く、次いで「意識したことがない」が 22.3％となっている。

【地域別】

すべての地域で「どちらかといえば購入（利用）する」が最も高く、次いで湖南地域では「ど

ちらとも言えない」が、その他の地域では「意識したことがない」が続いている。

「意識したことがない」は、湖北地域で 28.6％と他の地域に比べて高くなっている。
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【性別】

男女とも「どちらかといえば購入（利用）する」が最も高く、次いで「意識したことがない」

の順となっている。「積極的に購入(利用)する」「どちらかといえば購入（利用）する」とも男性

より女性の方が高くなっている。
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(３)中小企業振興に必要な施策

問 36 現在、県では中小企業を振興するためのあり方を検討していますが、中小企業に関する

施策として、何が必要であると思いますか。下記のうち優先度の高いものを選んでく

ださい。（○は５つまで）

◆「人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能力開発」が 51.3％

「人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能力開発」が 51.3％で最も高く、次いで「資金

繰り対策」が 47.1％で、この２項目が大部分を占める。

Ｎ＝3,186

47.1

51.3

11.9

12.5

13.3

22.8

6.4

16.4

9.2

10.7

5.4

21.5

18.0

7.6

14.3

16.2

4.1

7.3

0.5

12.4

6.4

0 10 20 30 40 50 60

資金繰り対策

人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能力開発

経営相談・情報提供

創業・第二創業、事業転換への支援

事業承継対策

企業再生支援

知的財産対策(実用新案や特許など)

技術革新・研究開発促進

新商品・新事業の創出

受注・販路開拓

海外展開・グローバル化支援

商店街の振興

観光の振興

起業家(ベンチャー)の養成

企業誘致・立地の促進

連携

公共投資

イベントの実施

その他

わからない

不明・無回答

（％）



143

【地域別】

甲賀地域では「資金繰り対策」が、その他の地域では「人材確保、雇用対策、人材育成支援、

職業能力開発」が最も高くなっている。

「事業承継対策」は湖西地域で、「技術革新・研究開発促進」は湖南・湖東地域で、「商店街

の振興」は大津・湖南・湖東・湖西地域で、「企業誘致・立地の促進」は湖西地域で他の地域に

比べ高くなっている。
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観光の振興
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【性別】

男性は「資金繰り対策」が 53.5％で、女性は「人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能

力開発」が 49.6％で最も高くなっている。

「資金繰り対策」は、男性（53.5％）が女性（41.2％）に比べて 12.3 ポイント上回っている。

【性・年代別】

男性での 20 歳代では「資金繰り対策」と「人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能力開

発」が同率で、男性の 30・60 歳代と 70歳以上では「資金繰り対策」が、男性のその他の年代と

女性のすべての年代では「人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能力開発」が最も高くなっ

ている。
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13.3

23.5

7.4

19.9

11.5

13.1

7.5

19.8

18.5

8.9

16.9

18.6

5.0

6.4

0.7

9.1

4.7

41.2

49.6

11.3

10.1

13.3

22.3

5.6

13.0

7.2

8.4

3.4

23.1

17.1

6.5

11.7

14.0

2.7

8.1

0.3

15.5

8.0

0 10 20 30 40 50 60

資金繰り対策

人材確保、雇用対策、人材育成支援、職業能力開発

経営相談・情報提供

創業・第二創業、事業転換への支援

事業承継対策

企業再生支援

知的財産対策(実用新案や特許など)

技術革新・研究開発促進

新商品・新事業の創出

受注・販路開拓

海外展開・グローバル化支援

商店街の振興

観光の振興

起業家(ベンチャー)の養成

企業誘致・立地の促進

連携

公共投資

イベントの実施

その他

わからない

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝1,546）

女性
（Ｎ＝1,598）
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(４)今後伸びる産業分野

問 37 あなたは、今後どういった分野が産業として伸びると思いますか。（○は３つまで）

◆「新エネルギー・省エネルギー」が最も高く 63.0％

今後産業として伸びる分野は、「新エネルギー・省エネルギー」が最も高く 63.0％。次いで「医

療・健康・福祉・介護・子育て」（38.7％）、「バイオ(バイオテクノロジー。生物を工学的見地か

ら研究し、応用する技術を活用した産業分野)」（29.0％）の順となっている。

Ｎ＝3,186

63.0

12.2

3.2

24.5

6.2

7.2

29.0

0.5

38.7

5.3

2.7

1.3

1.1

8.9

3.6

8.0

1.9

2.7

4.6

8.7

1.3

0.5

0.5

7.6

0 10 20 30 40 50 60 70

新エネルギー・省エネルギー

水ビジネス(上水道、下水道など)

自動車

環境関連一般

農林水産業

食料品

バイオ(バイオテクノロジー。生物を工学的

見地から研究し、応用する技術を活用した産業分野)

繊維

医療・健康・福祉・介護・子育て

地場産業・伝統工芸

教育

文化

土木・建設

情報処理（ＩＴ）

通信

観光

物流

スポーツ

ニッチ（すきま産業）

ナノテクノロジー（原子や分子の配列を

ナノスケールで自在に制御する技術）

航空・宇宙

金融

その他

不明・無回答

（％）
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【地域別】

すべての地域で「新エネルギー・省エネルギー」が最も高く５割を超え、次いで「医療・健

康・福祉・介護・子育て」が続いている。
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物流
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【性別】

男女とも「新エネルギー・省エネルギー」が最も高く５割を超えており、男性 67.5％、女性

58.9％で、男性が女性を 8.6 ポイント上回っている。「バイオ(バイオテクノロジー。生物を工学

的見地から研究し、応用する技術を活用した産業分野)」では男性（34.3％）が女性（24.0％）

を 10.3 ポイント上回り、「医療・健康・福祉・介護・子育て」では女性（42.1％）が男性（35.4％）

を 6.7 ポイント上回っている。

【性・年代別】

男女ともすべての年代で「新エネルギー・省エネルギー」が最も高くなっている。

「環境関連一般」は男性の 40～60 歳代で、「バイオ(バイオテクノロジー。生物を工学的見地

から研究し、応用する技術を活用した産業分野)」は男性の 50 歳代と 70歳以上で他の年代に比

べて高くなっている。
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金融

その他

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝1,546）

女性
（Ｎ＝1,598）


